Háttéranyag a sajtó képviselői számára 
Az Árnyékkormány tizenhetedik ülésének kiemelt előterjesztéséről


Előterjesztés a gyermek- és áldozatvédelem területén szükséges azonnali intézkedésekről

Az elmúlt hetek történései pártállástól függetlenül sokkolták az országot. Nincs olyan jóérzésű ember, aki egyetértene azzal, hogy Orbán Viktor állami kitüntetést adott a bicskei pedofil igazgatónak, vagy azzal, hogy a pedofil igazgató helyettesét elnöki kegyelemmel engedték szabadon. Az orbáni pedofilhálózat szemmel látható működése olyan mértékű morális válságra utal a kormányoldalon, amelyre korábban sem itthon, sem külföldön nem igazán láttunk még példát. 

A törvények megváltoztatása csak egy olyan országot tud jobbá tenni, amelyben a törvények mindenkire vonatkoznak. Ennek rögzítése után lehet arról beszélni, hogy milyen változásokra van szükség a gyermekvédelem terén. Az Árnyékkormány komplex gyermekvédelmi csomagja nem előzmények nélküli, nem a kegyelmi ügy kapcsán kezdtük el a gyermekvédelemmel kapcsolatos munkát, hanem már 2022 ősze óta dolgoztunk ezen. 

Áldozatvédelemmel és bűnmegelőzéssel kapcsolatos pontok:

· Az Árnyékkormány szerint az állami és egyházi intézményekben egyaránt biztosítani kell megfelelő számú segítő szakember jelenlétét, a panaszok hatékony, azonnali, pártatlan kivizsgálását, a konfliktusok szakszerű kezelését.

· Az Árnyékkormány támogatja a DK parlamenti frakciója által a parlament elé beterjesztett a pedofíliát leplező, rejtegető és segítő bűnözők elleni keményebb büntetőjogi fellépést kezdeményező törvénymódosító javaslatokat. 

· Az Árnyékkormány elkötelezett, hogy a legsérülékenyebb és legvédtelenebb korosztályt, a gyermekeket védje. A rendőrség keretén belül szükséges a gyermek- és ifjúságvédelmi munka újjászervezésé. 

· Az Árnyékkormány álláspontja szerint szükséges a rendőrségen és az ügyészségen belül gyermek- és ifjúságvédelmi csoportok felállítása, a pedofil bűncselekmények, gyermekek elleni erőszak, a gyermekkereskedelem és a gyermekprostitúció felszámolására.

· Az Árnyékkormány szükségesnek tartja a gyermekeket fenyegető veszélyekkel szembeni közös európai fellést. A gyermekeket érintő bűncselekmények felderítése érdekében erős együttműködésre van szükség az Európai Unió felderítő szerveivel, az Europollal, valamint az Interpollal, továbbá a hazai és nemzetközi nemzetbiztonsági szolgálatokkal. 

· Az Árnyékkormány álláspontja szerint nem fordulhat többet elő, hogy a zaklatott,
bántalmazott gyerekek nem kapnak megfelelő védelmet az állami, egyházi intézményekben, vagy bárhol máshol. Ezért álláspontunk szerint szükséges a gyermekjogi képviselők számának jelentős növelése, és függetlenségük biztosítása. 
· Az Árnyékkormány elengedhetetlennek tartja egy kiterjedt és mindenkinek elérhető bejelentési, áldozatvédelmi és áldozatsegítő rendszer kialakítását. A gyermeki jogok védelmére önálló hatáskörű gyermek- és ifjúságvédelmi biztosnak kell figyelnie, és támogatni kell a jogvédelemmel foglalkozó civil szervezetek munkáját.

· Tekintettel arra, hogy az elmúlt időszakban semmilyen érdemi lépés nem történt az állami, egyházi és más fenntartású gyermekintézményeket érintő visszaélések átfogó és rendszerszintű vizsgálatára, ír, lengyel és spanyol mintára állami vizsgálóbizottság mihamarabbi felállítását kezdeményezi az Árnyékkormány a gyermekekkel szemben elkövetett visszaélések teljeskörű felülvizsgálatára, a korábbi visszaélések vizsgálata kapcsán felmerült mulasztások teljeskörű felderítésére, a felelősök megnevezésére. Az Árnyékkormány felkéri a DK parlamenti frakcióját, nyújtson be határozati javaslatot a bizottság felállítása érdekében.


Gyermekvédelemmel kapcsolatos pontok:

· Az Árnyékkormány szerint a gyermekjóléti rendszer hatékony működéséhez legelső lépésben elengedhetetlen a szektorban dolgozó szakemberek létszámhiányának pótlása és egy azonnali, átfogó béremelési program indítása.

· Az Árnyékkormány szerint alapjaitól kell megerősíteni a gyermekvédelem és a családsegítés intézményrendszerét, a gyermekvédelmi szolgálatok és a védőnői rendszer felügyeletét vissza kell adni az önkormányzatoknak, biztosítani kell a helyi együttműködést, a jelzőrendszer működését. 

· Az Árnyékkormány álláspontja szerint a gyermekvédelem alapja továbbra is a 1997. évi XXXI. törvény a gyermekek védelméről, valamint a gyámügyi igazgatásról és a 47/2007. (V. 31.) OGY határozat a „Legyen jobb a gyermekeknek!” 2007 és 2032 közötti nemzeti stratégia (amelyet a parlament az összes párt támogatásával fogadott el). Éppen ezért felkérjük a DK parlamenti frakcióját, hogy kezdeményezzen vitanapot a törvény és a stratégia végrehajtásáról.

· Az Árnyékkormány álláspontja szerint az önkormányzatoknak is fontos szerepe lehet a gyermekbántalmazási esetek elkerülésében. Ezért felhívja az önkormányzatokban dolgozó DK képviselőket, hogy ahol ez még nem történt meg, a III. kerületi és XIV. kerületi példa alapján kezdeményezzeék átfogó gyermekvédelmi koncepció kidolgozását, amely tartalmazza a prevenció módszereit és az esetek kezelésével kapcsolatos eljárásrendet is.

A gyermekjóléti rendszer finanszírozásával kapcsolatos pontok:

Az Árnyékkormány a fenti célok megvalósítása érdekében a 2024 évi költségvetés haladéktalan módosítását tartja szükségesnek. Az 500 milliárd forintos a gyermekvédelmi csomag 3 fő tételből tevődik össze,

· Gyermekvédelmi Alap létrehozása 100 milliárd forint összegben, melynek fő tételei:

· Gyermekvédelmi, gyermekjóléti rendszer átalakítása és bérrendezése: 44 milliárd forint
· Gyermekvédelmi alap és szakellátás támogatása, illetve pénzbeli támogatások: 18,1 milliárd forint
· Bentlakásos gyermekvédelmi intézmények, illetve az intézményből kikerülők életkezdési támogatása: 8 milliárd
· Hátrányos helyzetű gyermekek óvodába járásának és iskoláztatásának támogatása: 1 milliárd
· Nevelőszülői hálózat megerősítése: 16,956 milliárd
· Felvilágosítás, képzés, megelőzés, jogvédelem: 9 milliárd
· Biztos Kezdet Gyerekházak és Gyermekvédelmi Lakás Alap: 2,9 milliárd
· Önkormányzatok gyermekjóléti és gyermekvédelmi feladatainak támogatása, illetve a védőnői szolgáltatás önkormányzatokhoz történő visszatelepítése: 93 milliárd plusz forrást javaslunk.

· A családi pótlék duplájára emelése 307 milliárd forint plusz forrás.

A Gyermekvédelmi csomag forrása a Miniszterelnöki Kabinetiroda költségvetése, melynek teljes összege: 601 milliárd forint. Ennek a pénznek minden forintja jobb helyen lenne a gyermekvédelemben, mint Rogán Antalnál és a Fidesz propagandistáinál. Az Árnyékkormány felkéri a DK parlamenti frakcióját, hogy a költségvetési módosító indítványt terjessze a Parlament elé.


